ПЕДАГОГІЧНА ВЗАЄМОДІЯ ВЧИТЕЛЯ Й УЧНЯ.
Усі вчителі та вихователі молоді й досвідчені обоє'язково зустрічаються у своїй роботі з проблемами дисципліни. Уже після перших днів своєї роботи у школі вчитель знає, що в його учнів напоготові сотні способів перервати урок, «завести» клас і зірвати пояснення матеріалу.

      Можна виділити три типи реакції вчителя на «неприпустиму» поведінку своїх вихованців.

1. Невтручання. Учителі у кращому випадку пояснюють учням, що трапилося, коли все вже сталося, розраховуючи, що діти самі поступово навчаться керувати своєю поведінкою.

2. Контроль. Учителі дуже схожі на начальників: вони вимагають,командують, напучують. Основні методи впливу — погрози й шантаж: «Якщо ти не замовкнеш, я...» (далі вказується покарання, яке демонструє добре знання «слабких місць» кожного учня).

3. Взаємодія. Учителі обирають складну роль ненав'язливого лідера, щоразу ставлячи дітей перед необхідністю усвідомленого вибору та відповідальності. Вони залучають дітей до процесу встановлення правил, програму дисципліни будують на підвищенні самоповаги учнів за допомогою стратегії підтримки.
    Учні обирають певну стратегію поведінки, щоб відчути свою значущість і важливість як членів різних груп: у сім'ї чи класі, у драматичній студії чи спортивній секції. Коли нам, педагогам, вихователям та батькам, вдається розпізнати за «поганою поведінкою» важливу потребу «бути залученими» у певні соціально значущі процеси і групи, ми починаємо шукати шляхи допомоги учням у виборі припустимих типів поведінки, що задовольняють ці потреби, і не є при цьому порушенням поведінки.

На чому ґрунтується поведінка учнів: основні закони

     Де б ви не працювали: у дитячому садочку, школі чи ВНЗ, — зустрічаючись із «поганою поведінкою» своїх вихованців, ви, напевне, запитували себе: як найшвидше припинити неприпустиму поведінку, яка заважає заняттям? Як уберегти хороших учнів від поганого впливу? Як зробити так, щоб пасивні учні відповідали на уроках? Щоб дістати відповіді на ці та інші запитання, спочатку корисно ознайомитися з трьома основними законами поведінки ваших учнів.

     І закон. Учні обирають певну модель поведінки за певних обставин.

     Багато психологів пропонують складні та докладні пояснення такої поведінки: вони пояснюють «погану поведінку» дитячими враженнями, неусвідомленими мотивами, спадковістю, довкіллям та, зрештою, вихованням. Такі наукові пояснення, слушні вони чи ні, не можуть нам допомогти встановити у класі припустиму дис​ципліну. 

    Учителі не можуть повернути в минуле своїх учнів або змінити їхнє життя поза школою. Утім, коли ми говоримо, що конкретна поведінка — це один із виборів людини, ми цієї миті набираємося сил, щоб розпочати впливати на рішення наших учнів поводитися набагато ефективніше. Право вибору має бути визнане вчителем за кожним з учнів. Не можна без шкоди для особистості дитини позбавляти її цього права, ставлячи в безвихідну ситуацію. Вибір є і в нас: ми можемо діяти усталеними методами «маніпулювання», не залишаючи учневі вибору, а можемо захотіти щось змінити у своїй поведінці (а це потребує сміливості), навчитися взаємодіяти з учнями, щоб вони захотіли обирати адекватну поведінку замість неприпустимої.

      II
закон. Усяка поведінка підпорядкована спільній меті — відчувати
себе приналежним до шкільного життя.

     Або іншими словами — «відчувати свою важливість і значущість». Ця потреба природна для будь-якої людини, позаяк люди — істоти соціальні. Щоденно впродовж 9 чи 11 років школярі проводять півдня у школі, тому можна вважати нормальним бажання кожного посісти своє місце у цьому товаристві. Це бажання втілюється у трьох часткових цілях:

· Відчувати свою спроможність у навчальній діяльності (інтелектуальна спроможність).

· Будувати й підтримувати припустимі стосунки з учителем та однокласниками (комунікативна спроможність).

· Робити свій внесок у життя класу (спроможність у колективній діяльності).

     Учні намагаються досягти цих цілей усіма доступними їм способами. Якщо їм не відомі чи недоступні припустимі способи, вони використовують те, що вчитель називає порушенням дисципліни, або поганою поведінкою.

      III
закон. Порушуючи дисципліну, учень усвідомлює, що поводиться неправильно, утім, може усвідомлювати, що за цим порушенням стоїть одна з чотирьох цілей: привернення уваги, влада, помста, уникання невдачі.

     Привернення уваги — декотрі учні обирають «погану поведінку», щоб привернути увагу вчителя. Вони повсякчас прагнуть бути в центрі уваги, заважаючи вчителю вести урок, а дітям — сприймати вчителя.

    Влада — деякі учні «погано» поводяться, тому що для них важливо бути головними. Вони намагаються встановити свою владу над учителем, над усім класом. Часто вони демонструють своєю поведінкою: «Ти мені нічого не вдієш», і руйнують цим установлений у класі порядок.

    Помста — для декого деякі головною метою присутності у класі стає помста за реальну чи надуману образу. Мститися вони можуть комусь із учителів, дітей чи всьому класові.

    Уникання невдачі — є учні, які так бояться зазнати поразки, невдачі, що воліють нічого не робити. їм здається, що вони не задовольняють вимоги вчителів, батьків чи власні надміру завищені вимоги. Вони мріють, щоб усі залишили їх у спокої.

   Ці чотири мотиви виділив у 30-х pp. минулого сторіччя американський педагог Рудольф Дрейкур. Він, зокрема, пише: «Коли мене запитують, на основі якої теорії я вивів ці чотири причини, чому їх не п'ять і не сто, я відповідаю, що просто спостерігав за дітьми і знайшов лише чотири мотиви їхньої поганої поведінки. У 90% обов'язково присутній один із цих чотирьох мотивів. Якщо ви можете запропонувати щось краще — будь ласка».

    Якими б не були цілі поганих учинків учнів, ми повинні якимось чином взаємодіяти з ними. Коли ми навчимось ідентифікувати мету порушення поведінки, ми зможемо правильно будувати спілкування з учнем, замінити неконструктивний спосіб спілкування на правильний та ефективний. 1 не одноразово, а повсякчас. Правильна стратегія веде до зменшення частки неприпустимої поведінки і, навпаки, до поступової побудови позитивного уявлення про себе і зростання внутрішньої свободи. Наше педагогічне втручання — це лише створення деяких умовностей, у яких діти можуть прийняти рішення змінити поведінку, а можуть і не прийняти. Яке рішення прийме наш учень, багато в чому залежить від нас.

Стратегія і тактика екстреного втручання в ситуації

конфронтації

   Правило 1. Навчіться акцентувати увагу на вчинках (поведінці), а не на особистості учня.

  Розпочинати свою роботу слід з акуратного й конкретного опису поганої поведінки учнів. Описуйте поведінку, не оцінюючи її. Коли ви обговорюєте з учнями їхню поведінку, дотримуйтеся об'єктивного стилю. Пояснюючи дитині, чому її вчинки так засмучують вас, уникайте слів «погано», «неправильно», «безглуздо» тощо. Суб'єктивні, оцінкові слова лише викликають роздратування учня, «заводять» нас самих і відволікають од вирішення проблеми.

   Коли ведете мову про вчинок, обмежуйтесь обговоренням того, що трапилось. Обговорюючи з учнем його поведінку чи вибираючи спосіб утрутитися, говоріть лише про те, що відбувається на даний момент. Звернення до минулого чи майбутнього підштовхує і учня, і вас до думки, що вчинок — це щось незворотне і невиправне. Якийсь глухий кут. Але, якщо Іван чи Таня «завжди» так поводяться або «завжди це робитимуть», то як можна педагогу вимагати, щоб вони спробували поводитись інакше? Девіз «тут і зараз» — точка опори для вихователя! Ми повинні бути рішучими і водночас доброзичливими стосовно учня, який здійснив учинок, щоб у нього не виникало бажання захищатись і не зник інтерес до самого спілкування з вами. Це правило може бути виражене таким девізом: «Те, що ти робиш, має бути негайно припинене, але я все ще із симпатією ставлюся до тебе!» Ця настанова ніби декларує вашу віру в те, що ваші учні можуть поводитись як слід. Ваша віра в них — найбільший імпульс до змін, бо вона сприяє зростанню самоповаги.

    Правило 2. Зробіть щось зі своїми негативними емоціями.

    Коли учень демонструє «погану» поведінку, наші власні емоції дуже неприємні. Це може бути гнів, обурення, страх або безпорадність. Те, що ви відчуваєте, — цілком нормально, адже учень руйнує навчальний процес, заважає працювати вам і класові.

Але! Контролюйте негативні емоції. Коли нами опанували гнів та обурення, ми вже не спроможні ані тверезо мислити, ані логічно діяти. Гірше того, ми демонструємо ці негативні емоції нашим учням своєю інтонацією, мімікою, усім своїм виглядом. І цим ніби підтверджуємо рішення учня поводитися погано, даємо йому очевидне виправдання. Наш гнів — це те, чого домагається учень, який прагне влади. Якщо ми демонструємо свої негативні емоції — ми змушуємо такого учня продовжувати свою поведінку. Адже маленька людина, що здатна так вражати дорослого, насправді володіє силою!

    Коли вчитель керує своїми негативними емоціями і не виливає на голови своїх учнів потоки «шляхетного гніву», він дає класові дуже багато: а) він просто позбавляє бажаної реакції владолюбця і б) що ще важливіше, готує основу для успішної взаємодії.

    Учні завжди готові грати, коли чинять щось не так як слід. Вони очікують певної реакції, яку можна передбачити, закидають «гачок», ми ловимо його, гра розпочинається. Вони миттєво викликають у нас реакцію гніву, адже заради нього гра й вигадується, а наш підсумок гри — доказ його перемоги у цій партії. Та спробуйте відмовитись од гри. Це не просто. Один зі способів — контролюйте негативні емоції.

Хто, як не вчителі перенасичені негативними емоціями й потребують установлення рівноваги, інакше головного болю до кінця дня не уникнути. Для розрядки хтось обирає фізичні вправи, хтось — хатню роботу або спілкування з друзями.

     Можна вивільнятись від негативної енергії у ванній кімнаті, відкрутивши воду, щоб вас не змогли почути. Потім уявіть, що перед вами сидить ваш юний образник, і висловлюйте йому все, що не сказали у класі. На деякий час забудьте про все: про акцент на поведінці, про принцип «не оцінювати», про ввічливість тощо.

      Кричіть усе, що захочете, оцінюйте, звинувачуйте, можете використовувати лайливі слова. Кричіть якомога гучніше. Урешті-решт, ви відчуєте себе набагато краще, ніж до цього.

   Правило 3. Не посилюйте напруження ситуації.

   Це правило тісно пов'язане з попередніми. Ніколи не робіть і не кажіть того, що може посилити напруження ситуації як для учня, так і для вас. Це надто важко — навчитися не збільшувати, а зменшувати напруженість ситуації. Назвемо типові помилки вчителів у реагуванні на витівки учнів.

   Ми помиляємося, коли у відповідь на витівку в напруженій ситуації:

· підвищуємо голос;

· вимовляємо фразу на кшталт: «Учитель тут поки що я»;

· залишаємо останнє слово за собою;

· починаємо кричати;

· використовуємо такі пози і жести, які тиснуть: напружені пози,стиснуті щелепи і зчеплені руки, розмова «крізь зуби»;

· уживаємо принижувальні, образливі слова;

· удаємося до сарказму;

· звертаємося до оцінювання характеру учня;

· діємо як начальник (із перевагою);

· удаємося до фізичних дій;

· залучаємо до конфлікту сторонніх людей;

· відстоюємо свою правоту;

· читаємо моралі;

· ставимо учнів у куток;

· виправдовуємося, захищаємося чи «даємо хабаря»;

· робимо узагальнення на зразок: «Ви всі однакові»;

· когось безпідставно викриваємо;

· виявляємо невдоволення;

· присікуємося, мучимо когось своїми чіпляннями;

· дражнимо учнів;

· порівнюємо одного учня з іншим;

· керуємо, вимагаємо, тиснемо;

· заохочуємо учня, нагороджуємо його.

    Деякі з цих реакцій можуть призупинити вчинок на певний час. Утім, плата за нетривалий спокій виявляється надто зависокою. Негативний ефект від такої поведінки вчителя завдає більше прикрощів, ніж сама його причина. Навіщо використовувати такі ризиковані методи, коли можна вибрати ефективніші?

   Ви, швидше за все, здивувалися, побачивши у переліку помилок нагороджуємо учнів». Надто часто деякі винагороди, що отриму​ють учні, нагадують хабарі й підтримують їхні наміри щоразу відновлювати погану поведінку, щоб укотре отримати щось подібне. Будь-який із ваших виборів буде для вас дуже невдалим. Якщо ви обрали перший — тим самим дозволяєте списувати. Якщо обрали другий — наступного разу той самий учень попросить за чесну роботу велику платню.

    Правило 4. Обговоріть учинок згодом.

     Поговорити про негарну поведінку учня або його неправильне рішення слід обов'язково, утім, не в момент самої витівки. У той момент, коли і ви, і учень збуджені, вам навряд чи вдасться конструктивно взаємодіяти. Ви не почуєте, що вам говорить учень, а він не почує вас, позаяк ви обоє будете знервовані. Особливо, коли працюють «сильні негативні емоції» у випадках владної та мстивої поведінки.

    Коли ж проводити обговорення? Можливо, через годину, а можливо, завтра. Коли кожен заспокоїться і зможе тверезо мислити, тоді можна обговорити інцидент з учнем. Коли вчитель буде у змозі описати порушення поведінки об'єктивно, причому саме того, що сталось, а не того, хто винен у цьому, тобто описати дії, а не дійову особу.

    Ви запитаєте, яким чином учень дізнається, що його поведінка неправильна, якщо ми не вкажемо йому на це в той момент, коли він погано поведеться? Більшість ваших учнів чудово знають, коли вони погано поводяться і який ефект справляє така поведінка.

    Правило 5. Дозвольте учневі «зберегти гідність».

Учні, особливо владолюбці, не заспокоюються доти, доки не влаштують виставу. Водночас вони знають, що вчитель сильніший і має свої «козирі», аби змусити їх учинити правильно. Натомість такі учні зрештою роблять те, про що ви їх просите, але по-своєму. Вони грають у гру, яку можна так і назвати «По-своєму». У цій грі вони дають нам те, що ми просимо, але з обмовкою: «Я зроблю це — але по-своєму, а не вашим способом». Чомусь саме це найбільше обурює нетерплячого роздратованого вчителя. Згоду підкоритися він сприймає як демонстрацію слабкості, вимагає цілковитого підкорення собі — і викликає нову хвилю конфронтації. Мудрий учитель уміє грати у гру «По-своєму», тому що він знає — якщо ми граємо в цю гру разом з учнем, ми даємо йому можливість «зберегти гідність» і водночас отримуємо те, що нам потрібно. Обидва гравці тим самим виграють.

   Правило 6. Демонструйте моделі неагресивної поведінки.

   Конфронтація вибиває з колії обох учасників конфлікту, емоції легко виходять з-під контролю. За такої ситуації люди часто починають поводитись агресивно. Крик, звинувачення, сварка — усе це риси агресивного спілкування.

   Найчастіше таке спостерігається за мстивої поведінки. Учитель всього-на-всього людина і має право бути агресивним. Але... лише у своїй уяві. З учнями ми маємо поводитись інакше.

   Навіть якщо ми навчилися контролювати свої емоції (наприклад, за допомогою аутотренінгу), у момент конфлікту вони все ще можуть захльоснути нас. Тому дотримуйтеся золотого правила:

   Відкладіть на потім дисциплінарні заходи.

   Використайте в момент конфронтації одну з миротворчих акцій. А виховання учнів відкладіть на той час, коли ви будете цілком спокійні.

   Найбільша користь цього правила у тому, що діти досить швидко переймають цю неагресивну модель. Вони роблять те, що робимо ми, говорять так, як говоримо ми. І якщо ми дозволяємо собі поводитись агресивно, емоціям брати гору над раціо, то й вони це собі дозволяють.

Що перешкоджає вчителю чути учня

   Уміння слухати — ознака діалогічної культури вчителя. Відомо, що вчитель повинен уміти розповідати, пояснювати, тлумачити, переконувати. Його мова має бути грамотною, змістовно багатою, логічно спресованою, емоційно забарвленою.     Мистецтво говорити — важливий компонент педагогічної майстерності вчителя. А мистецтво слухати ?

   Слухати — означає чути

   Учитель має зрозуміти, що він приходить на урок заради дітей, а не заради себе самого. Навчальна праця, якою зайняті його учні, — один із найважчих видів діяльності. Тож учитель, який поважає працю дитини, завжди має вислухати її, щоб знати, що вона переживає, які у неї труднощі й чим вони зумовлені. 

    Ідеальним було б так проводити урок, щоб знати на кожному етапі роботи, що і як сприймає кожен учень, які труднощі виникають у нього, яка допомога потребується від учителя. Отже, треба слухати й чути кожного вихованця. Є немало методичних і психологічних прийомів, які це уможливлюють. Було б лише бажання вчителя чути дитину.

   Що перешкоджає вчителю чути учня?

    Таких чинників немало. Загалом вони свідчать про низьку культуру спілкування вчителя та його непрофесіоналізм. Наведемо основні чинники:

· неповага до учнів, загалом до людей, не схожих на себе;

· невихованість, невміння дотримуватися правил етикету під час спілкування, безтактність;

· орієнтація в роботі на клас у цілому (як на єдиний соціальний суб'єкт), усупереч орієнтації на особистість кожного вихованця;

· підпорядкованість педагога професійним стереотипам, його професійна деформація;

· зловживання владою, амбітність, егоїзм;

· надмірна орієнтація на силу методу та методики і недовіра до інтуїції, свободи, творчості;

· небажання витрачати зайві зусилля, хронічна втома, депресія,невміння приводити себе «у форму», залишати за шкільним порогом власні проблеми та негаразди.

Чи вмієте ви слухати?

Перевірте своє професійне вміння слухати. Запитайте себе: 
1.      Коли на уроці відповідає учень, я вже заздалегідь знаю, який бал йому поставлю?

2. Часто перебиваю його розповідь, намагаючися швидше підвести до передбачуваного мною висновку? 
3.  Дратуюся, коли учень, відхиляючись від баченої мною схеми відповіді на запитання, починає висловлювати свої, безглузді, на мій погляд, міркування?
4. Чи помічали ви, що учні не люблять розповідати вам про свої
особисті справи, таємниці, інтереси, улюблені ігри?
5.   Вони непоспішають радитися з вами за скрутних обставин?
6.   Ви знаєте про них лише те, що стосується їхніх здібностей до навчання?

7.  У вашому плані-конспекті уроку докладно описуються всі етапи уроку і ваша діяльність на них? 
8.    Ви завжди вписуєте у план прізвища дітей, яких опитуватимете на уроці?
9.    Занотовуєте запитання для них? 
10.  Записуєте номери вправ, які задаватимете додому?
11.  Чи рідко відходите од запланованого? 
12.  Ви могли б провести урок за цим планом і в паралельному класі? 
13.   Вам подобається користуватися планами кількарічної давності?
14.   А методичними розробками уроків? 
15.  Під час спілкування з колегами ви чекаєте черги висловити свою думку, чи справді зацікавлено їх слухаєте?

16.
Ви часто робите вигляд уважного слухача із ввічливості?
17.   Пропускаєте нецікаві місця розповіді повз вуха? 
18.  Перебиваєте співбесідника: «А я...», «А от у мене...», «Я також знаю...» тощо.
19.  Вам важко заглибитись у суть розповіді співрозмовника? 
20.  Ви поспішаєте робити висновки з його розповіді? 
21.  Говорите, не подумавши?

   Чим частіше у поставлених запитаннях вам доведеться відповідати «так», тим неуважнішим слухачем ви є.

    Отже, треба вчитися слухати. Це нелегко, як і будь-яка праця щодо самовдосконалення. Але ця праця варта того, аби за неї братися. Від уміння слухати залежить не лише ефективність власне педагогічної діяльності, а й рівень вашого життєвого комфорту загалом. Зважте на цю обставину. Можливо, це й буде першим кроком у розвитку вміння чути. 

    Професійне спілкування пов'язане з обов'язком вступати в кон​такти, і якщо необхідність спілкування збігається з бажанням і вмінням підтримувати добрі стосунки, то в колективі поступово складається сприятливий психологічний клімат, а також благодатні умови для по​дальшого розвитку і вдосконалення особистості вчителів.

