ТІКАВ,..НЕ ВТІК,..НЕ БУДЕШ ЛІТАТИ…
есе з «потоком свідомості»
Тікав я від цієї неправди, зради, брехні, ненависті. Тікав. Просто тікав. Нікому нічого не робив. Тікав. Так. Дивно сказано, але нікому нічого не зробив. Від чого тікав? Ні, я не злочинець, не ґвалтівник. Так. А чому ж я тут? Не знаю. Ні, я не марю. Я не вживаю спиртне. Мінералки з льодом можна? Так, це не дім, де все наварене, випрасуване, помите вчасно. Так, тут зовсім інші умови. Своє життя, своя атмосфера. Як сюди потрапив? Та йшов лісом, шукав «Тіні забутих предків» і тут ваші люди, ну, оці, міліціанти. Ви розумієте мене, пане майоре? Так…Мені треба відлежатися. Можна мінералки з льодом? Своя атмосфера…

Він лежав на голих дерев’яних нарах. Кожен маленький порух завдавав  страшенний біль, який лунко видзвонював в усьому молодому тілі. Здавалося, що це інструмент, а ти музикант. Торкнешся струн −  і дзвенить, грає. Біль. Тупий біль..

Вже не пам’ятав, чому і за що тут? Немає причини. Найшли!

Ішов містом. Столицею! Києвом! Обличчя України, прадавня колиска українців. Забули, викинули як раритет. Ні,  не забули. Чого ж? Пам’ятають! Тільки в ломбард несуть …обмінювати. Купівля-продаж. А за цим зрада…

−  В очі! В очі дивись! 

Підняв. Потухлі. Несправжні. Свинячі очі. Свинячі з ослиною тупістю і равликовою повільністю.

− Ні! Не дивись! Краще взагалі зникни! А ти хотів, щоб молилися на тебе? Після пролитої юнацької крові!? Ридають матері… Краще вибачився б, президенте.

Ти музикант, але, на жаль, не майстер. І зламаний інструмент самостійно не починиш. Зламаний. Де душа рветься на волю, а тіло не дає. Не жайворонок. Не будеш літати. Буде мати плакати, сина зустрічати, побитого, покаліченого. Але воля й дух! Дух незламний!

Били цілу ніч. Мінералки не принесли. Своя атмосфера. В рот плювали, замінив попільничку, попіл в тіло втирали. А інструмент лежав. Лежав і згадував свинячі очі з ослячою тупістю, равликовою повільністю та жорсткою владою над людиною.
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